Niveau : 3eme

Durée : 2h

Présentation du document

Point(s) du programme : (rappel BO)

Capacité(s) de la compétence 1 mobilisée(s)
La maitrise de la langue

Capacités mobilisées dans d’autre(s)
compétence(s)

Utiliser ses connaissances sur la langue pour
comprendre un texte :

Comprendre a partir d’'indices multiples (temps
verbaux, connecteurs spatio-temporels, reprises
nominales) un récit complexe : chronologie,
relations entre les personnages.

Rédiger un texte bref écrit dans une langue
correcte (organisation des phrases, orthographe,
conjugaison des verbes)

Rechercher, extraire et organiser I'information
utile (écrite, orale, observable).

» Observer, recenser les informations :
L'éleve sait :
« extraire d'un énoncé les données utiles
ou nécessaires pour résoudre le
probléme

» Organiser les informations pour les utiliser :
L’éléve sait :
« traduire des symboles, des consignes,
des observations, des schémas ; coder,
décoder...

Présenter la démarche suivie, les résultats
obtenus ; communiquer a I'aide de langages ou
d’outils scientifiques et technologiques.

> Exprimer a I'écrit ou a I'oral des étapes
d'une démarche de résolution :
- présenter et expliquer
I'enchainement des idées
(logique, rigueur, précision du
vocabulaire).




Discipline : SVT Niveau : 3eme Durée : 2h

Support utilisé : Fiche d’activité « a la recherche des indices d’'une parenté des étres vivants » et documents associés.
Type d’activité : Ecrite
Scénario de I'activité :

* Positionnement de I'activité dans I'année

Cette activité est la premiére du Chapitre 2 « la parenté des étres vivants» de la deuxieme partie du programme « Evolution des organismes vivants et
Histoire de la Terre ».

Dans le premier chapitre les éléves ont pu voir que les peuplements d’'étres vivants ont évolué au cours de I'Histoire de la Terre. Ces changement dans les
peuplements ayant lieu au moment de crises biologiques dont ils on étudié les causes.

Le deuxiéme chapitre est I'occasion de comprendre comment se déroule I'évolution des étres vivants.

« Maniere dont I'activité est présentée aux éleves

Une discussion autour de Charles Darwin et de la Théorie de I'Evolution permet d’amorcer I'idée que les étres vivants ont un lien de parenté. Pour les éléves
si les étres vivants ont bien un lien de parenté alors ils doivent posséder des ressemblances. Cette activité a donc pour objectif de trouver des indices d'un
lien de parenté entre les étres vivants.

A partir d'un ensemble de documents les éléves doivent reconstituer une double page de manuel scolaire, répondre aux questions de la double page puis
réaliser le bilan de cours a la maniére de ceux trouvé dans leur cahier ou dans le manuel scolaire.

« Modalités de travail (classe entiére, groupes...)
Pendant la premiére heure les consignes sont détaillées et une double page de manuel est analysée oralement avec les éleves afin d’en dégager la structure.
s travaillent ensuite par deux sur la réalisation de leur double page. Pour ce faire ils disposent tous de deux feuilles blanches A4.
Une fois cette étape réalisée ils répondent aux questions de leur double page. lIs disposent de 15 minutes au début de la deuxiéme heure pour terminer.
Une correction collective est ensuite réalisée, une proposition de double page est projetée au tableau. Les questions sont corrigées oralement.
Les éléves réalisent alors individuellement leur bilan de cours.

Analyse de l'activité :

e Production(s) éléve(s)
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el _ "
ol Atnne groiiende  glus

— ) =
A A DAD ]

/)\ Les indices a I'échelle de I'organisme

Petly

(Ceinture scapulaire)

Bras
(piéce basale unique)

-t Avantbras

- Main

einture

Bras
fpiece tmfl' scapulaite’
unique

Main

(Ceinture scapulaire)

Pigoom

(3 Lesindices & Féchelle de Ia cellule

Photographie de cellules de I'épithélium buccal
observée au microscope optigue

- squeletie psseux

Lizard

Photographies de cellules d'épiderme d’oignon
observée au Microscope optigue

Durée : 2h

£ Les indices & 'échelle de la molécule d’ADN__

3}?‘3 J" La transgénise consiste & transférer un géne (qui

porte une information génétique}, d'un Ao

organisme d vers un orgi
Lexpérience a été réalisée a partir d’une

Cellule humains

Bactérie

FChromesome
bactérien  ~

Patite molécule d"ADN
(= plosmide)

xtraction

bactérie et d’une cellule humaine. La bactérie Gaye ; chr géne
3 = & permattant . da Fhormene
posséde un chromosome mais aussi un petit In production de de croissancs
A . ! I'hormone de croissance Extraction
fragment d’ADN indépendant appelé plasmide. @ ot cuvarturs
du plasmide

Le géne humain permettant la fabrication de
I'hormone de croissance humaine a été intégré
dans ce plasmide. La bactérie devient alors
capable de fabriquer I'hormone de croissance
humaine. Cette bactérie est un OGM (Organisme
génétiquement modifié).

Insartion
dus géne dans

3 @) du plasmide
Production dans Ia bacterie
de Fhormaone 2
de croissance

Bt %
R A

4)‘?3|.ég‘ende les pi:mogtaphies de cellules buccales et d'épiderme d‘nignon.;)(g—{_?__
{>Jindigue les points communs dans Forganisation d'une cellule buceale at

d'une cellule d'épiderme d’oignon

Peez

c Exptiqqe &N quoi ces points communs sont un indice d’une parenté des étres

vivants. -C
o b o =
asyDEEtEre squelette d'un ora S
¢ ey paud de ['avant i T
D vers Farrig T
&) Décris le squelette 'Un Ké2ard de Pavant vers (o re. ;DC“- e
C) Indique les points ors larrigne, Mo 1
i}&hm il communs et las différences de cas deux squel 7
i =
% ¢ les ceintutes scapulaires, en vert fe 1y ﬂ‘vﬁ“’}""
e),- 7as, en bleu la main, 85, en jsuns i'avant fic |
Indique s points coy
mMmuns des membres d, i
Pro e 'S des trois Verts
Pase e explication auesiiltudes du pian drorse |- Dpe1
) Vertébrés, n d‘organisation des e |

j)qbénn‘s F'expérience de transgénése @f;ru %
E)Décris le résultat de cette expérience JJEC %
lfbmlique BN quoi cette expérience est
parenté des étres vivants 4\’-)

g B

un indice supplémentaire d’une
2

Plan d’organisation : disposition des
organes les uns par rapport aux
autres.
OGM : organisme génétiquement
madifié obtenu par une expérience
de transgénése.
Bactérie : petit organisme

icellulaire, sans noyau, pré t
un chromosome circulaire.




Discipline : SVT

Niveau : 3éme

Cellule humaine Bactérie

hromosame
P bactérian

e Petite molécule d'ADN

S e , " Rede

permattant de I'hormons

I production de e eroissance

Pharmone de crolssance

Extraction
@ et ouverture
du plasmide

Insertion
<u gane dans
o et

# Reintroduction
o (@) du plasmide
Production d: bactérie
de Phormone *
de croissance
I

g% w

@ Les indices a I'échelle de la cellule

Qﬁto M
menprang
plasmique

hotographi

cellules de I'épith buccal
observée au microscope optigue

I_)OCUJTQﬁt J;

La transgéneése consiste & transférer un géne (qui
porte une information génétique), d’'un
organisme donneur vers un organisme receveur.
L'expérience a été réalisée & partir d'une
bactérie et d'une cellule humaine. La bactérie
posséde un chromosome mais aussi un petit
fragment d’ADN indépendant appelé plasmide.
Le géne humain permettant la fabrication de
I'hormone de croissance humaine a été intégré
dans ce plasmide. La bactérie devient alors
capable de fabriguer I'hormone de croissance
humaine. Cette bactérie est un OGM (Organisme
génétiquement maodifié).

. g o
e GO
. ANQNErQNG.

© posmigue.
Photographies de cellules d’épiderme d’oignon

mi e optique

@ Les indices @ I’échelle de I'organisme

Durée : 2h

Toecument 3

- squeletie osseux

Squelette osseux

Lézard

Crapand

Bras
{pidce basale  (Ceinture
unique)  Scapulaire}

. Doc .
~ Décris 'expérience de transgénése
2 Déecris le résultat de cette expérience
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Sur la forme la réalisation de la double page a été globalement réussie.

En effet beaucoup d’éléves ont repris la structure du livre et le code couleur. Pour certains la structure est reprise mais le code couleur oublié
ou une partie de la place disponible n’est pas utilisée.

A une exception prés les documents sont associés aux sous-titres correspondants.

On note quelques oublis (numérotation des documents, des questions ou référence aux documents utiles pour répondre aux questions) ou
erreurs (ordre des questions ne correspondant pas a I'ordre des documents).

Sur le fond le probléme est pour beaucoup correct.
La cohérence dans I'ordre de présentation des documents est un des indices de leur compréhension. Si pour beaucoup celle-ci est cohérente
(dans un ordre d’échelle croissant ou décroissant) certains ont présenté leurs documents dans un ordre aléatoire.

Les réponses aux questions sont diversement réussies. Le document sur la transgénése a posé le plus de probléme. De plus si les éleves
réussissent a décrire les points communs entre les étres vivants ils ont plus de difficultés a en déduire un lien de parenté.
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Les bilans sont structurés en trois paragraphes qui reprennent ceux de la double page de livre. Sur le fond on note diverses stratégies. Certains
éléves ont compris et intégré la correction au bilan qui est donc globalement réussi alors que d’autres ne I'ont pas compris ou pas utilisé. Pour
ceux-ci le bilan reste une liste des indices trouvés dans les documents sans qu’une déduction d'un lien de parenté entre les étres vivants soit

faite.
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Cette activité a imposé aux éléves de réfléchir de maniére globale a un probléme en faisant eux-mémes des liens entre les documents.

De plus elle a permis d’intégrer la structure du livre qu’ils utilisent au quotidien. En effet ils ont pris conscience de I'importance du titre, du probleme et des
sous-titres qui apportent des informations et sont souvent négligés dans la lecture du livre.

Cette activité a montré les difficultés des éléves a construire un bilan structuré et devra donc étre menée a plusieurs reprises afin de leur permettre de
progresser.



